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ФІНАНСОВА УГОДА УКРАЇНИ З НІМЕЧЧИНОЮ 
ТА АВСТРО-УГОРЩИНОЮ ВІД 10 ВЕРЕСНЯ 1918 РОКУ

На основі архівних документів висвітлюються та аналізуються передумови та зміст
міжнародної фінансової угоди Української Держави з Німеччиною та Австро-Угорщиною,
укладеної 10 вересня 1918 року в рамках Економічного договору, підписаного урядом гетьмана
П. Скоропадського. Досліджено переваги та недоліки зазначених актів, їхні рушійні сили та
фінансово-економічні результати для розвитку української державності.

On the basis of archival documents the author elucidates and analyzes the preconditions and content
of the international financial covenant concluded by the Ukrainian State with Germany and Austro-
Hungary on September 10, 1918 within the framework of Economic Agreement and signed by the gov-
ernment of Hetman P. Skoropadsky; and also investigates advantages and drawbacks of the above acts,
their motive force and financial-economic results for the development of Ukrainian statehood.

Геть манський уряд в рам ках сво го гос по да рю ван ня у фі нан со вій сфе рі про тя -
гом усьо го пе рі о ду іс ну ван ня Укра їнсь кої Дер жа ви (29 квіт ня – 14 груд ня 1918 ро -
ку) вів й ак тив ну між на род ну гро шо ву по лі ти ку. Як пра ви ло, за то го час них зов -
ніш ньо по лі тич них і війсь ко вих об ста вин пар т не ра ми Укра ї ни бу ли дер жа ви
Чет вер но го бло ку1 та дер жав ні утво рен ня, що ви ник ли на те ре ні ко лиш ньої Ро -
сійсь кої ім пе рії2. Ки є вом здій с ню ва ли ся й між на род ні гро шо ві транс ак ції, пер шу
з яких бу ло укла де но 15 трав ня 1918 ро ку із Ні меч чи ною та Ав ст ро-Угор щи ною3.
На при кін ці 1918 ро ку на бли жав ся до за вер шен ня тер мін дії цієї фі нан со вої уго ди,
яка ма ла для Укра їнсь кої Дер жа ви свої пев ні по зи тив ні й не га тив ні сто ро ни, та,
по при низку не до лі ків, ста ла біль ше у при го ді еко но міч но му і фі нан со во му гос по -
дар ст ву кра ї ни. На по ря док ден ний по ста ва ло пи тан ня про дов жен ня її дії чи укла -
дан ня но во го фі нан со во го до го во ру.

Пе ре го во ри про укла дан ня но вої фі нан со вої уго ди між Укра їнсь кою Дер жа -
вою та Ні меч чи ною і Ав ст ро-Угор щи ною роз по ча ли ся в лип ні 1918 ро ку і ве ли -
ся в рам ках за галь них пе ре го во рів що до укла ден ня між ци ми кра ї на ми но во го
еко но міч но го до го во ру. Їхній по ча ток збіг ся із по чат ком до ко рін но го пе ре ло му
війсь ко во-по лі тич ної си ту а ції в Євро пі. Якщо під час пе ре го во рів з при во ду
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по пе ред ніх еко но міч но го й фі нан со во го до го во рів у квіт ні 1918 ро ку нім ці успіш -
но на сту па ли на за хід но му фрон ті, їх ні війсь ка пе ре бу ва ли май же під са мим Па -
ри жем і ве ли об стріл сто ли ці Фран ції, то в сер п ні 1918 ро ку стан їх ніх війсь ко -
вих і гос по дарсь ких справ по чав швид ко обер та ти ся на гір ше. У по віт рі ві я ло
по раз кою Цен т раль них дер жав у сві то вій вій ні, що за ли ша ло ся ли ше пи тан ням
ча су. Ро зу мі ли це і геть манські уря дов ці, ро зу мів це й сам Пав ло Ско ро падсь кий.

Пе ре го во ри три ва ли й у сер п ні. Зда ва ло ся, пред с тав ни ки Цен т раль них дер -
жав ма ли б у склад них для їх ніх кра їн об ста ви нах по лег ши ти умо ви фі нан со вої
уго ди, та все від бу ва ло ся на впа ки. Умо ви но вої ва лют ної уго ди бу ли над зви чай -
но тяж ки ми для Укра ї ни, і пред с тав ни ки Мі ніс тер ст ва фі нан сів по ча ли зво лі ка -
ти. Про це свід чить ме мо ран дум ні мець кої війсь ко вої вла ди, який на дій шов до
Мі ніс тер ст ва фі нан сів на по чат ку ве рес ня 1918 ро ку і фак тич но був від вер тим уль -
ти ма ту мом ук ра їнсь ко му уря до ві що до пи тан ня вста нов лен ня умов фі нан со вої
уго ди. У ньо му, зок ре ма, за зна ча ло ся: “Пе ре го во ри про еко но міч ну уго ду, хо ча й
по віль но, але по су ва ють ся, у пи тан нях же про фі нан со ву уго ду, оче вид но, не мож -
на бу де до мог ти ся од но го лос нос ті. Фі нан со ві де ле га ти Цен т раль них дер жав при
пе ре го во рах про фі нан со ву уго ду ви хо ди ли з то го мір ку ван ня, що, як що між Укра -
ї ною і Цен т раль ни ми дер жа ва ми бу де укла де но ва лют ний до го вір на 10 мі ся ців,
то курс по ви нен бу ти об ра ний та кий, що на весь цей пе рі од від по ві дав би від но -
шен ню ва лю ти Цен т раль них дер жав до ук ра їнсь кої ва лю ти. Тре ба взя ти до ува ги,
що Укра ї на (за війсь ко ву до по мо гу і т. д.) вже й те пер вин на і в май бут ньо му бу -
де вин на Цен т раль ним дер жа вам знач но біль ші су ми, ніж ті, що мо жуть на ле жа -
ти Укра ї ні на віть за блис ку чо го ста ну ви ве зен ня [про до воль ст ва і си ро ви ни. –
Авт.] з Укра ї ни в Цен т раль ні дер жа ви. Укра ї на мо же ви пус ка ти ли ше не по кри ті
па пе ро ві гро ші [хо ча за ува жи мо, що Ні меч чи на під час вій ни й са ма ви пус ка ла
ви ключ но та кі ж гро ші. – Авт.], а по дат ко ве гос по дар ст во, яке утво рює га ран тію
для цих гро шей, в най ближ чо му ро ці не дасть мож ли вос ті звес ти дер жав ний бюд -
жет без де фі ци ту на віть при близ но. З огля ду на це фі нан со ві де ле га ти Цен т раль -
них дер жав під час пе ре го во рів ви хо ди ли з кур су: мар ка до рів нює од но му кар бо -
ван цю і від по від но го кур су для ав ст ро-угорсь кої кро ни. При цьо му де ле га ти
за яви ли, що во ни спо ді ва ють ся до мог ти ся кра що го кур су. Пред с тав ни ки ук ра -
їнсь ко го уря ду тим ча сом на по ля га ють на збе ре жен ні кур су – од на мар ка до рів -
нює 75 коп. (мак си мум 80 коп). На та ких умо вах уго да не мож ли ва, і як що мі -
ніс тер ст во фі нан сів упер то об сто ю ва ти ме свою по зи цію, то Цен т раль ним
дер жа вам за ли шить ся тіль ки на да ти со бі сво бо ду дій для от ри ман ня руб льо вої
ва лю ти, що, в свою чер гу, по вин но при звес ти не ли ше до по даль шо го по гір шен -
ня кур су ук ра їнсь кої ва лю ти, а й до по лі тич них не по ро зу мінь, яких ба жа но бу -
ло б уник ну ти”4.

4
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Як ба чи мо, пе ре го во ри справ ді про хо ди ли над зви чай но важ ко, і ук ра їнсь кі
де ле га ти зай ня ли на них стій ку кон к рет ну по зи цію. Аргу мен ти нім ців у си ту а ції,
ко ли їх ній за хід ний фронт про ва лю вав ся (у ве рес ні 1918 ро ку пе ре мож но на сту -
пав ан тантсь кий мар шал Фош), а ук ра їн ці за від сут нос ті у них ар мії за ли ша ли ся
не по ступ ли ви ми, бу ли су то оку па цій ні і по-ко ло ні аль но му прос ті: ви нам вин ні
за ви гнан ня біль шо ви ків і бу де те по вік вин ні; ми за ве зе мо на ваш те рен без ліч
де ше вих ро сійсь ких руб лів і цим пі ді рве мо вар тість ва шої ва лю ти; ми на да мо со -
бі пов ну сво бо ду дій, аж до від вер тої за гро зи “по лі тич ни ми не по ро зу мін ня ми”.
Не вар то й уяв ля ти, в яких склад них об ста ви нах опи ни ли ся геть ман і йо го уря -
дов ці. До то го ж Укра ї на праг ну ла, ще до оста точ ної по раз ки Цен т раль но го бло -
ку у вій ні, до мог ти ся від Ні меч чи ни по сту пок у пи тан ні ор га ні за ції влас ної ар мії
та при ско рен ня пе ре да чі їй Чор но морсь ко го фло ту (на що, як ві до мо, геть ман
піз ні ше от ри мав зго ду від кай зе ра Віль гельма – під час ве рес не вих від ві дин Ні -
меч чи ни), та для цьо го не об хід но бу ло по сту пи ти ся у фі нан со вій уго ді. За та ких
умов ук ра їнсь ка де ле га ція прий ня ла основ ні ви мо ги пред с тав ни ків Цен т раль них
дер жав у фі нан со во му пи тан ні, та вда ло ся від сто я ти й окре мі свої по зи ції5.

У ре зуль та ті 10 ве рес ня 1918 ро ку бу ло укла де но Еко но міч ний до го вір ме жи
Укра їнсь кою Дер жа вою, з од ної, а Ні меч чи ни і Ав ст ро-Угор щи ни – з дру гої сто ро -
ни на гос по дарсь кий 1918/1919 рік6. Ори гі нал до го во ру і 21 до да ток до ньо го бу ло
на пи са но ні мець кою мо вою, ко пії – ук ра їнсь кою та ро сійсь кою7. До го вір під -
пи са ли пред с тав ни ки дер жав–учас ниць пе ре го во рів: Укра ї ни – мі ністр тор гів лі
і про мис ло вос ті Сер гій Гут ник, Ні меч чи ни – ці сарсь кий з над зви чай них за вдань
по сол, дій с ний та єм ний рад ник Аль фонс ба рон Мумм фон-Швар цен ш тейн, Ав -
ст ро-Угор щи ни – ці сарсь кий і ко ро лівсь кий над зви чай ний пред с тав ник, упов -
но ва же ний по сол і та єм ний рад ник Іван граф Фор гач фон Гі мес і Гач. Юри дич -
но до го вір мав бу ти чин ним з 1 сер п ня 1918 ро ку до 30 чер в ня 1919 ро ку,
при чо му у трав ні 1919 ро ку сто ро ни пе ред ба ча ли роз по ча ти но ві пе ре го во ри8.
Уго да про фі нан си бу ла 6-м до дат ком (при ло гою) до основ ної час ти ни еко но міч -
но го до го во ру.

Основ ні по ло жен ня Уго ди про фі нан си9, під пи са ної 10 ве рес ня 1918 ро ку, бу -
ли та ки ми. Згід но з її § 1 “Цен т раль ні дер жа ви при дба ють від Укра ї ни на су му 
1 600 000 000 кар бо ван ців ви пу ще них нею дер жав них скар бо вих зна ків та (або)
кре ди то вих бі ле тів”. За § 2 зда чу цієї су ми во ни ма ли пра во ви ма га ти пов ніс тю
або час т ко во до 30 чер в ня 1919 ро ку, при чо му – су ма ми не менш ніж 10 міль -

5
Гай-Ниж ник П. Фі нан со ва по лі ти ка уря ду Укра їнсь кої Дер жа ви геть ма на Пав ла Ско ро -

падсь ко го (29 квіт ня – 14 груд ня 1918 р.). – К., 2004. – 430 с.
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йо нів за умов, що за галь на су ма зда чі, яку про си ли, не ма ла пе ре ви щу ва ти 250
млн крб у ве рес ні, жов т ні, лис то па ді та груд ні 1918 ро ку та 100 млн крб у реш -
ту мі ся ців 1919 ро ку до кін це во го тер мі ну дії уго ди. Цен т раль ні дер жа ви зо -
бов’язу ва ли ся до 20 чис ла що мі ся ця по ві дом ля ти Укра ї ні, яку су му во ни пла ну -
ють при дба ти про тя гом на ступ но го мі ся ця. Якщо яко гось мі ся ця Цен т раль ні
дер жа ви не до от ри ма ють ви зна че ної мі сяч ної час т ки по зи ки, то во ни збе рі га ють
за со бою пра во про пор цій но збіль ши ти на не до от ри ма ну су му час т ки по зи ки у
на ступ ні мі ся ці. Для здій с нен ня ви да чі гро шей Укра ї на зо бов’язу ва ла ся від кри -
ти для осіб та уста нов, ука за них Цен т раль ни ми дер жа ва ми, у кон то рах Держ -
бан ку в Ки є ві, Оде сі й Хар ко ві по точ ні ра хун ки в кар бо ван цях і кре ди ту ва ти їх
су ма ми, які вка зу ва ти муть ся ци ми дер жа ва ми. Від крит тя ра хун ків в ін ших від -
ді лен нях Держ бан ку ма ло здій с ню ва ти ся ли ше пі сля по пе ред ньої зго ди остан -
ньо го. Укра ї на га ран ту ва ла, що су ми, які бу ли б кре ди то ва ні за ци ми ра хун ка -
ми, ви пла чу ва ти муть ся у будь-який час і в ра зі ви мо ги – го тів кою. Однак
Цен т раль ні дер жа ви ма ли вжи ти всіх за хо дів, щоб спла чу ва ти за ци ми ра хун ка -
ми по мож ли вос ті че ка ми.

Укра ї на укла да ла до го вір (від по від но до йо го § 3), спо ді ва ю чись, що Цен т -
раль ні дер жа ви зроб лять все від них за леж не для до по мо ги Ки є ву у про ве ден ні
гро шо вої ре фор ми, а са ме – візь муть на се бе до став ку па пе ру й фарб та ви друк
кре ди то вих бі ле тів. Дер жав на дру кар ня (Reichsdrukei) у Бер лі ні й Лей п ци гу зо -
бов’язу ва ла ся збіль ши ти до 1 січ ня 1919 ро ку прий ня те нею ра ні ше за мов лен ня
на дру ку ван ня бі ле тів різ ної вар тос ті до за галь ної су ми у 11 500 млн грн, що до -
рів ню ва ли 5 750 млн крб. Вод но час Укра ї на звіль ню ва ла ся від зо бов’язан ня на -
да ва ти Цен т раль ним дер жа вам ук ра їнсь ку ва лю ту, оскіль ки ні мець ка дер жав на
дру кар ня не до ста ви ла їй обу мов ле ної кіль кос ті кре ди то вих бі ле тів. Про те, як би
ці дер жа ви не ви ко рис та ли сво го пра ва при дба ти кош ти за ві до мий пе рі од, то не -
ви ко нан ня зо бов’язань на від по від ну су му ні мець кої дер ж д ру кар ні та кож не ма -
ло б бра ти ся до ува ги. У ра зі ж, як що дру кар ня по даль шим по ста чан ням но вих
бі ле тів від шко дує не до ста чу, то Цен т раль ні дер жа ви ма ли пра во збіль ши ти кіль -
кість ви го тов ле ної ук ра їнсь кої ва лю ти за ра ху нок сум, від зда чі яких Укра ї на від -
мо ви ла ся у по пе ред ні мі ся ці. За § 4 уго ди Цен т раль ні дер жа ви мог ли ви ко рис та -
ти от ри ма ні су ми ли ше для по крит тя по треб сво їх військ в Укра ї ні і ци віль них
ор га ні за цій, що у ній роз та шо ва ні, із за ку пів лі про дук тів, а та кож для роз пла ти
за ін ши ми сво ї ми зо бов’язан ня ми у ме жах Укра ї ни. Укра ї на та кож (згід но з § 5)
зо бов’язу ва ла ся по ста ча ти Ні меч чи ні й Ав ст ро-Угор щи ні гро шо ві зна ки, які ма -
ють не об ме же ну оплат ну си лу, од на ко ві за вар тіс тю з кар бо ван цем і ви пус ка ють -
ся на під ста ві за ко ну від 19 груд ня 1917 ро ку, а та кож га ран ту ва ла, що під час дії
вка за но го до го во ру за кон на ва га чис то го зо ло та у кар бо ван цях бу де не ниж чою
від зо ло то го вміс ту двох ав ст ро-угорсь ких крон10.

10
Не ма новъ Л.М. Вказ. пра ця. – С. 210.



150 “Фінанси України”, 11’2007

Істо рія фі нан сів

Цен т раль ні дер жа ви (від по від но до § 6 уго ди) мог ли при дба ти кар бо ван ці за
та ких умов: Укра ї на от ри мує го тів кою за га лом до 5 млн ма рок й 5 млн крон, про -
пор цій но тій час ти ні за галь ної су ми (1 млрд 600 млн крб), яка дій с но ви явить ся
зда ною цим дер жа вам. Роз ра ху нок від бу вав ся за кур сом 85 коп. за мар ку і 50 коп.
за кро ну. За ли шок вар тос ті на да них Цен т раль ним дер жа вам кар бо ван ців спла чу -
вав ся на по ло ви ну мар ка ми, на по ло ви ну – кро на ми за ви ще вка за ним спів від но -
шен ням та ким чи ном: 50 % за галь ної су ми – ук ра їнсь ко му уря до ві кре ди ту ван -
ням по точ но го ра хун ка у Держ бан ку в Бер лі ні для спла ти час ти ни у мар ках та
Ав ст ро-угорсь ко му бан ко ві у Від ні і Бу да пеш ті для спла ти у кро нах. На реш ту 50
% Укра ї на от ри мує: на 25 % – дво річ ні 3,5-від сот ко ві ні мець кі дер жав ні скар бо -
ві зо бов’язан ня за но мі наль ною ці ною з до ра ху ван ням від сот ків, що на біг ли, і на
25 % – дер жав ні скар бо ві зо бов’язан ня Ав ст ро-Угор щи ни за но мі наль ною вар -
тіс тю з до ра ху ван ням до їхньої ці ни від сот ків. Ні мець кі дер ж зо бов’язан ня бу ли
вар тіс тю у 100 тис. ма рок, ав ст ро-угорсь кі – у 100 тис. крон, або ж за ба жан ням
Укра ї ни вар тіс тю, крат ною 100 ти ся чам. Ні мець кі, ав ст рійсь кі та угорсь кі зо -
бов’язан ня ма ли бу ти зда ні до Дер жав но го бан ку у Ки є ві. Втім, во ни під ля га ли
від нов лен ню, че рез те що Укра ї на на той час (за § 7 уго ди) ще не мог ла віль но
ни ми роз по ряд жа ти ся.

Згід но з § 7 Уго ди про фі нан си що до ви ще вка за них кре ди то ва них Укра ї ні по -
точ них ра хун ків, а та кож сум, які пе ре да ва ли ся їй дер жав ни ми скар б ни ця ми і бу -
ли на да ні ви нят ко во для ва лют них по треб Укра ї ни, геть манський уряд міг віль -
но ни ми роз по ряд жа ти ся ли ше “не ра ні ше ніж че рез рік пі сля укла ден ня ми ру
між Цен т раль ни ми дер жа ва ми і всі ма п’ять ма Ве ли ки ми дер жа ва ми, що пе ре бу -
ва ють з нею в дій с ний час у ста ні вій ни”. Зок ре ма, Укра ї на про тя гом цьо го тер -
мі ну не мог ла пе ре ус ту пи ти ці су ми, од нак ма ла пра во ще до йо го за кін чен ня
ско рис та ти ся ни ми на та ких під ста вах: від кри ти ми їй ра хун ка ми у Держ бан ках у
Бер лі ні, Від ні та Бу да пеш ті та дер жав ни ми скар бо ви ми зо бов’язан ня ми цих дер -
жав Укра ї на мог ла ско рис та ти ся ли ше для при дбан ня то ва рів у вка за них Цен т -
раль них кра ї нах, для спла ти за бор га ми їх нім дер жав ним і при ват ним уста но вам
й осо бам для пе ре да чі їх на ра хун ки, що від кри ва ють ся ук ра їнсь ким уря дом у
бан ках та бан ківсь ких до мах цих дер жав, які до пу ще ні до ва лют них опе ра цій. Та -
ким чи ном, Укра ї на на віть не мог ла са ма роз по ряд жа ти ся не ви ко ри ста ни ми су -
ма ми ра ніш ніж че рез рік пі сля укла ден ня за галь но го ми ру. Ре алі за ція скар бо вих
зо бов’язань (за умо ви, як що між до го вір ни ми кра ї на ми не бу де під пи са но но вої
уго ди) мог ла бу ти здій с не на ли ше шля хом їхньо го зво рот ньо го про да жу за но мі -
наль ною вар тіс тю тій дер жа ві, яка їх ви пус ти ла, з на ра ху ван ням від сот ків. Із сво -
го бо ку Цен т раль ні дер жа ви зо бов’язу ва ли ся ку пу ва ти в Укра ї ни ті зо бов’язан ня
(з від сот ка ми), які ни ми бу ло ви пу ще но, за но мі наль ною ці ною, від по від но до
на леж но го Укра ї ні пра ва роз по ряд жа ти ся ци ми зо бов’язан ня ми. Для роз ра хун -
ків з ін ши ми кра ї на ми (тоб то окрім Ні меч чи ни та Ав ст ро-Угор щи ни) Укра ї на
мог ла ско рис та ти ся сво їм по точ ним ра хун ком в мар ках у роз мі рі 1 % від вар тос ті
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кар бо ван ців, зда них нею че рез роз ра хун ко ве від ді лен ня у Бер лі ні, та по діб ним
ра хун ком у кро нах, та кож у роз мі рі 1 % від вар тос ті кар бо ван ців, зда них нею че -
рез роз ра хун ко ві від ді лен ня у Від ні та Бу да пеш ті. По точ ні ра хун ки у ні мець ко му
Рей х с бан ку та ав ст ро-угорсь ко му Держ бан ку спла чу ють ся 3,5 % річ них, без ви -
ра ху ван ня дер жав них по дат ків11.

Спла та за хліб, цу кор і спирт Цен т раль ни ми дер жа ва ми Укра ї ні здій с ню ва ла -
ся від по від но до фі нан со вої уго ди. У ра зі, як що б еко но міч ний до го вір з яки хось
при чин бу ло при пи не но, вка за ні кра ї ни “спла чу ва ти муть за хліб, цу кор і спирт по
по ло ви ні в мар ках і кро нах за кур са ми і по ста но ва ми фі нан со во го до го во ру; ви ня -
ток ста но вить хліб, оскіль ки Укра ї на на йо го до став лен ня не дає до стат ніх кош тів
і за со бів. Пра во Цен т раль них дер жав спла чу ва ти за хліб, цу кор і спирт у кар бо ван -
цях не по ру шу ва ло ся. Оскіль ки Цен т раль ні дер жа ви ці кар бо ван ці одер жу ва ти муть
на під ста ві ви ве зен ня для при ват них ук ра їнсь ких уста нов, во ни їх ма ли ви тра ча ти
пе ре важ но до опла ти хлі ба”12. Крім то го, як за зна ча єть ся у про то ко лі еко но міч но -
го до го во ру від 10 ве рес ня 1918 ро ку, “ко ли ви ве зен ня бу ло за вер ше но для ук ра -
їнсь ких уря до вих уста нов, то оп ла та ма ла від бу ва ти ся шля хом за ра ху ван ня. Оскіль -
ки в до дат ках до еко но міч но го до го во ру ці ни озна че ні в руб лях, во ни вва жа ють ся
прий ня ти ми в кар бо ван цях; че рез те не по ру шу єть ся пра во Цен т раль них дер жав
пла ти ти руб ля ми та кою мі рою, якою во ни ма ють пра во вве зен ня руб лів”13.

Згід но з уго дою Цен т раль ні дер жа ви ма ли пра во за вез ти в Укра ї ну не більш
як 500 млн ро сійсь ких руб льо вих гро шо вих зна ків. Про те ці дер жа ви обі ця ли, ке -
ру ю чись ба жан ням спри я ти Укра ї ні у про ве ден ні гро шо вої ре фор ми, вжи ти за хо -
дів для то го, щоб це пра во, за мож ли вос ті, не бу ло пов ніс тю ви ко ри ста но, а руб лі
вво зи ли ся ви нят ко во для по треб ав ст ро-ні мець ких військ в Укра ї ні. Що ж сто су -
ва ло ся вве зен ня руб лів війсь ко ви ми чи на ми і пред с тав ни ка ми за ку пі вель них ци -
віль них ор га ні за цій та всі ма ін ши ми осо ба ми, та ке до пус ка ло ся ли ше у роз мі рах,
до зво ле них ук ра їнсь ки ми за ко на ми. Однак Цен т раль ні дер жа ви все-та ки збе рі га -
ли за со бою пра во на не об ме же не вве зен ня руб лів за умов, як що че рез будь-які
при чи ни до 1 січ ня 1919 ро ку Укра ї на не про ве де за пла но ва ної нею фі нан со вої ре -
фор ми, на прик лад не вста но вить тер мі ну об мі ну руб лів на кар бо ван ці. Вод но час
Цен т раль ні дер жа ви цьо го пра ва не ді ста нуть, як що ім персь ка дру кар ня Ні меч чи -
ни не ви ко нає сво їх зо бов’язань із ви го тов лен ня кре ди то вих ук ра їнсь ких бі ле тів,
че рез що здій с нен ня ре фор ми ста не не мож ли вим. Цим пра вом Цен т раль ні дер жа -
ви мог ли б ско рис та ти ся та кож і то ді, ко ли про тя гом трьох тиж нів пі сля 1 січ ня
1919 ро ку курс кар бо ван ця у віль но му обі го ві в Укра ї ні не був би, при най м ні, на
10 % ви ще за се ред ній курс руб лів у ку пю рах у 1000, 250, 50 та 25 руб лів14.

11
Не ма новъ Л.М. Вказ. пра ця. – С. 211–212.

12
ЦДАВОВ Укра ї ни. – Ф. 1064, оп. 1, спр. 32, арк. 262 зв.

13
Там са мо. – Арк. 263.

14
Не ма новъ Л.М. Вказ. пра ця. – С. 84.
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Та ки ми бу ли основ ні по ло жен ня до го во ру від 10 ве рес ня 1918 ро ку між Укра -
ї ною і Ні меч чи ною та Ав ст ро-Угор щи ною у фі нан со вій сфе рі. Умо ви йо го бу ли
вкрай об тяж ли ви ми для Укра їнсь кої Дер жа ви і на ба га то важ чи ми по рів ня но з по -
пе ред ньою фі нан со вою уго дою, укла де ною між ци ми кра ї на ми 15 трав ня то го ж
ро ку. На сам пе ред від сот ки за об лі га ці я ми змен шу ва ли ся з 4,5 % до 3,5 %, тоб то
умо ви по зи ки бу ли гір ши ми за по пе ред ні. За ли ша ла ся в си лі ім мо бі лі за ція по точ -
них ра хун ків Укра ї ни в ім персь ко му бан ку в Бер лі ні та ав ст ро-угорсь ких бан ках
у Від ні та Бу да пеш ті. Обмов ка про пра во Укра ї ни ви ко рис та ти з них по 1 % для
спла ти сво їх зо бов’язань по за Ні меч чи ною та Ав ст ро-Угор щи ною у кра що му ра зі
да ла б мож ли вість Ки є ву ско рис та ти ся до сить не знач ною су мою у 10 млн ма рок
і 16 млн крон, що не мог ло б за до воль ни ти ве ли чез ні по тре би Укра ї ни, а тим па -
че ком пен су ва ти за бло ку ван ня її ра хун ків до ро ку пі сля за вер шен ня сві то вої вій -
ни. Вод но час геть манським де ле га там вда ло ся не до пус ти ти що най мен ше при рів -
нен ня мар ки до кар бо ван ця, але все ж до ве ло ся по сту пи ти ся у ва лют но му
спів від но шен ні до 85 коп. за мар ку, яке, по при все, за ли ша ло ся до сить ви гід ним
для Укра ї ни. З уго ди та кож вид но, що го лов ний сенс її по ля гав для Геть ма на ту у
най швид шо му ство рен ні влас ної твер дої ва лю ти і фі нан со вої сис те ми, а та кож у
пе ре шкод жан ні на пли ву ро сійсь ких руб лів, які зне ці ню ва ли на ці о наль ну гро шо -
ву оди ни цю.

Що сто су єть ся по сту пок Укра ї ни, зок ре ма у вста нов лен ні ва лют но го па ри -
те ту чи у зни жен ні від сот ко вих ста вок за об лі га ці я ми ні мець кої та ав ст ро-угорсь -
кої скар б ниць, то тут се ред при чин су то по лі тич них і мі лі тар них, ви кли ка них
тис ком Ні меч чи ни і ви ще за зна че ни ми на ми ін те ре са ми Укра ї ни, іс ну ва ли при -
чи ни й фіс каль но го ха рак те ру. Згід но з еко но міч ним до го во ром Цен т раль ні дер -
жа ви ді ста ва ли пра во одер жа ти ком пен са цію за не до пос тав ле ний їм хліб цук ром
з роз ра хун ку 1 пуд цук ру за 8 пу дів хлі ба. При цьо му ав ст ро-нім ці на по ля га ли,
щоб ці на та ко го цук ру не пе ре ви щу ва ла 100 крб за пуд, а ук ра їнсь кий уряд ви -
ма гав цей цу кор про да ва ти Цен т раль ним дер жа вам за ці на ми, вста нов ле ни ми для
на се лен ня Укра ї ни, але не біль ши ми як 120 крб за пуд15.

Це пи тан ня об го во рю ва ло ся у Ра ді мі ніс т рів (Жур нал за сі дань Ра ди мі ніс т -
рів від 22.11.1918 ро ку16), рі шен ня якої бу ло від об ра же но у за пис ці мі ніс т ра фі -
нан сів А. Рже пець ко го до Кре ди то вої кан це ля рії, в якій, зок ре ма, за зна ча ло ся:
“Ра да мі ніс т рів од но го лос но по ста но ви ла ви зна ти не до пус ти мим про даж Цен т -
раль ним дер жа вам цук ру за ці на ми ниж чи ми, ніж ті, за яки ми він про да єть ся на -
се лен ню. То му про даж цук ру Цен т раль ним дер жа вам мо же бу ти здій с не но ли ше
за та ки ми ці на ми: 2500 тис. пу дів по 100 крб, реш та 3 млн пу дів за ці ною, не ви -
щою за 120 крб за пуд. 30 % над лиш ку ви роб ниц т ва по над 20 млн пу дів від да єть -
ся Цен т раль ним дер жа вам за ці ною, не ви щою 120 крб за пуд. Пред с тав ни ки

15
Не ма новъ Л.М. Вказ. пра ця. – С. 89.

16
ЦДАВОВ Укра ї ни. – Ф. 1064, оп. 1, спр. 7, арк. 57.
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Цен т раль них дер жав з по чат ку пе ре го во рів за про по ну ва ли та кі умо ви ва лют ної
уго ди: вве зен ня Цен т раль ни ми дер жа ва ми 500 млн ро сійсь ких руб лів. При цьо -
му курс вста нов лю єть ся у 85 коп. – мар ка і 50 коп. – кро на і ли ше за об ме жен -
ня вве зен ня ці на під ви щу єть ся за кож ні 50 міль йо нів на 4,5 %. Отже, ми й то ді
мог ли уже вста но ви ти та кий курс. Ни ні, за зна чав мі ністр, ми прий ня ли по чат -
ко вий курс і ще по сту пи ли ся 1 %, при зна чив ши 3,5 %. Це ми зро би ли ли ше то -
му, що от ри ма ли зго ду на на шу ці ну на цу кор”17. Та ким чи ном, за пис ка свід чить,
що по ступ ки Укра ї ни в пи тан ні кур су мар ки і кро ни, а та кож у роз мі рі від сот ко -
вої став ки за об лі га ці я ми бу ли від по від дю на зго ду Цен т раль них дер жав що до по -
рів ня но ви со кої ці ни на по став ле ний цу кор. Без сум нів ним є, що зго да ця бу ла
от ри ма на Укра ї ною до сить до ро гою ці ною, та без пе реч но й те, що та ка по лі ти -
ка Мі ніс тер ст ва фі нан сів бу ла пра виль ною. Адже про даж нім цям й ав ст рій цям
цук ру за мен шою ці ною, ніж на се лен ню, не ли ше зни зи ло б над ход жен ня до
бюд же ту, а й ви кли ка ло спра вед ли ве обу рен ня у різ них верств то го ж та ки на се -
лен ня, яке й так бу ло не вдо во ле не оку пан та ми. Крім то го, це знач но по хит ну ло
б і стан геть мансько го ре жи му, який мав до стат ню кіль кість не вдо во ле них як се -
ред ши ро ких на род них мас, так і се ред різ но го ро ду по лі тич них кіл.

Зро зу мі ло, що уго ду від 10 ве рес ня 1918 ро ку не бу ло ви ко на но пов ніс тю че -
рез по лі тич ні об ста ви ни. У жов т ні 1918 ро ку Ні меч чи на й Ав ст ро-Угор щи на ка -
пі ту лю ва ли у вій ні з дер жа ва ми Антан ти, а вже 14 груд ня при пи нив своє іс ну ван -
ня й Геть ма нат П. Ско ро падсь ко го. Втім, за свід чен ня ми Кре ди то вої кан це ля рії,
від по від но до уго ди, з 1 млрд 600 млн крб Ні меч чи ні та Ав ст ро-Угор щи ні бу ло на -
да но 700 млн крб (по 350 млн крб кож ній). Зі сво їх 350 міль йо нів Ні меч чи ною бу -
ло спла че но 411 млн 764 тис. 700 ма рок, в то му чис лі 180 млн 3,5-від сот ко ви ми
дво річ ни ми се рі я ми Дер жав ної скар б ни ці і 230 млн 764 тис. 700 ма рок го тів кою,
що бу ли за не се ні на по точ ний ра ху нок ук ра їнсь кої Держ скар б ни ці у Рей х с бан ко -
ві. З цієї су ми 50 млн ма рок бу ло пе ре ве де но на по точ ний ра ху нок до Deutsche
Bank, 50 млн ма рок пе ре ра хо ва но на по точ ний ра ху нок до Dresdener Bank, а та -
кож пе ре ве де но в різ ні міс ця за роз по ряд жен ням ук ра їнсь ко го уря ду 70 млн ма -
рок, а 60 млн 900 тис. крб бу ло від не се но на по точ ний ра ху нок Кре ди то вої кан -
це ля рії.

На ра хун ку ук ра їнсь ко го Держ бан ку, як вка за но у йо го ба лан сах, во се ни 1918
ро ку з’яв ля ють ся пер ші су ми, от ри ма ні ним вза мін кар бо ван ців, що бу ли на да ні
Цен т раль ним дер жа вам. Так, 23 ве рес ня 1918 ро ку бу ло вне се но су му у 53 млн 400
тис. крб, а вже 1 лис то па да во на зрос ла до 415 млн крб, а 23 лис то па да (в день
остан ньо го зве де но го ба лан су Держ бан ку) во на ста но ви ла 527 млн 352 тис. крб.
Ви да ча ук ра їнсь кої ва лю ти Ні меч чи ні й Ав ст рії здій с ню ва ла ся та ким чи ном: 8 жов -
т ня 1918 ро ку Цен т раль ним дер жа вам бу ло від кри то у Держ бан ку кре дит на 50 млн
крб; у жов т ні цьо го ж ро ку їм бу ло за про по но ва но за мість пе ред ба че них уго дою

17
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250 млн крб ли ше 218 млн. Це бу ло пов’яза но з тим, що дру кар ня у Бер лі ні ви го -
то ви ла ук ра їнсь ких гро шо вих зна ків на 1 119 200 млн крб за мість 1 289 млн крб,
тоб то на 13 % мен ше, ніж бу ло до мов ле но18. 9 лис то па да 1918 ро ку Цен т раль ні дер -
жа ви от ри ма ли пра во на при дбан ня ли ше 159 млн 250 тис. крб (за мість 250 млн
крб), че рез те що у жов т ні бер лінсь ка дру кар ня ви го то ви ла за мість 3 453 950 тис.
крб ли ше 2 199 335 тис. крб (на 36,3 % мен ше). У цей час у Ні меч чи ні ви ру ва ла
ре во лю ція, і нім ці ви ма га ли ви да ти всю су му. Мі ніс тер ст во фі нан сів за до воль ни -
ло цю ви мо гу, але за умо ви, що су му, якої не ви ста ча ло, бу де ви ра ху ва но в на -
ступ ні мі ся ці.

У лис то па ді 1918 ро ку Ав ст ро-Угор щи ною бу ло взя то 19 млн крб, у груд ні
во на за про си ла 62 млн крб, але че рез якісь при чи ни не от ри ма ла. Ні меч чи ною у
лис то па ді 1918 ро ку бу ло взя то 156 млн крб, у груд ні – 62 млн крб, а на сі чень
1919 ро ку во на про си ла 100 млн крб. У груд ні ж ні мець ке ко ман ду ван ня в Укра -
ї ні от ри ма ло від остан ньої 45 млн крб для охо ро ни бан ків від по встан ців, од нак
оку па цій ні війсь ка від мов ля ли ся ви ко ну ва ти це за вдан ня (на прик лад, бу ло роз -
гра бо ва но пол тавсь ке від ді лен ня Держ бан ку). В зв’яз ку з цим ук ра їнсь кий уряд
за явив вер хов но му ко ман ду ван ню, що Укра ї на зму ше на бу де від мо ви ти йо му у
по даль шій ви да чі гро шей і, зок ре ма, бу де при пи не но ви да чу вже обу мов ле них
180 млн крб. За га лом же, як що прий ма ти всі за фік со ва ні су ми як на да ні, то мож -
на зро би ти ви сно вок, що Укра ї на на да ла Цен т раль ним дер жа вам 730 млн крб.
Во на ж от ри ма ла ли ше 70 млн ма рок і 180 млн крон, а 341 млн ма рок бу ло ім -
мо бі лі зо ва но у ні мець ких бан ках у се рі ях та го тів кою. Крім то го, Цен т раль ні дер -
жа ви так і не по вер ну ли Укра ї ні борг у 200 млн крб за цу кор та ім мо бі лі зо ва них
520 млн крон у ав ст ро-ні мець ких бан ках.

14 груд ня 1918 ро ку Геть ма нат П. Ско ро падсь ко го при пи нив своє іс ну ван ня.
Втім, йо го між на род ні фі нан со ві транс ак ції не за ли ши ли ся без плід ни ми. В ар хі -
вах, зок ре ма Рей х с бан ку (Reichsbank), збе ріг ся до ку мент, який вка зує на за галь ну
су му ук ра їнсь ких аву а рів, які у ньо му бу ло роз мі ще но від по від но до фі нан со вих
угод Укра їнсь кої Дер жа ви з Ні меч чи ною від 15 трав ня та 10 ве рес ня 1918 ро ку, ста -
ном на 14 січ ня 1919 ро ку. Їхня за галь на су ма ста но ви ла 452 млн 945 тис. ні мець -
ких ма рок, яку Рей х с банк округ лив до 453 млн ма рок. З них 2 млн 065 тис. ма рок
ста но ви ли 4,5-від сот ко ві ак ти ви, 3 млн 340 тис. – дво річ ні 4,5-від сот ко ві цін ні па -
пе ри, 239 млн 802 тис. – 3,5-від сот ко ві ак ти ви, 187 млн 200 тис. – дво річ ні 
3,5-від сот ко ві цін ні па пе ри, 20 млн 067 тис. – 3,5-від сот ко ві ак ти ви, 466 ти сяч –
ра ху нок Кре ди то вої кан це ля рії ук ра їнсь ко го Мі ніс тер ст ва фі нан сів і 5 ти сяч ма рок
зна хо ди ло ся на ра хун ку геть мансько го по сла у Бер лі ні ба ро на фон Штей н ге ля19.
Су ми ці фак тич но ста нов лять дер жав ний борг Ні меч чи ни Укра ї ні.

18
Не ма новъ Л.М. Вказ. пра ця. – С. 91–92.

19
Пе ре па дя В. Ва лют ный за пас УНР: Вос по ми на ния о бу ду щем? // Зер ка ло не де ли. –
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На по чат ку 1919 ро ку ці ра хун ки бу ло за мо ро же но Ні меч чи ною всу пе реч
нор мам між на род но го пра ва і, влас не, ні мець ко го за ко но дав ст ва. Цей факт міг
бу ти оскар же ним від по від но упов но ва же ни ми пред с тав ни ка ми Ди рек то рії Укра -
їнсь кої На род ної Рес пуб лі ки як пра во на ступ ни ці дер жав ної вла ди в Укра ї ні. Та -
ко го кро ку уря дом УНР з різ них при чин зроб ле но не бу ло. Ні мець ка ж вла да від -
мов ля ла ся від взя тих на се бе за Геть ма на ту зо бов’язань, мо ти ву ю чи та ку по зи цію
від сут ніс тю в Укра ї ні єди ної дер жав ної вла ди та іс ну ван ням у ній од ра зу кіль кох
уря дів. У свою чер гу ук ра їнсь кий ра дянсь кий уряд на чо лі з Х. Ра ковсь ким три
ро ки, по чи на ю чи з бе рез ня 1919 ро ку, ви су вав влас ні пре тен зії на ук ра їнсь кі аву -
а ри у Рей х с бан ку, до по ки кон фе рен цією у Ра пал ло (не зва жа ю чи на ви мо ги де -
ле га ції УСРР, яку, про те, не під три ма ла де ле га ція РСФРР) не бу ло за фік со ва но
від мо ву від вза єм них до ма гань, від по від но до під пи са но го ра дянсь ко-ні мець ко -
го до го во ру. Втім, не вдов зі Х. Ра ковсь кий все ж до міг ся ви не сен ня пи тан ня ук -
ра їнсь ких аву а рів за ме жі Ра палль сь ко го до го во ру, але усу нен ня цьо го ді яча з по -
са ди го ло ви ук ра їнсь ко го ра дянсь ко го уря ду і вступ Укра ї ни до СРСР у груд ні
1922 ро ку на дов го зня ли йо го з по ряд ку ден но го ук ра їнсь кої по лі ти ки.

15 жов т ня 1920 ро ку П. Ско ро падсь кий в ін терв’ю швей царсь кій “Gazette de
Lousanne” (№ 287) за явить, що на при кін ці 1918 ро ку геть манська Укра ї на бу ла
за без пе че на гро шо вою ма сою у більш як 4 млрд у за кор дон ній ва лю ті, які мож на
ква лі фі ку ва ти як офі цій ні між на род ні ва лют ні за па си (official international mone-
tary reserves) Укра їнсь кої Дер жа ви, що бу ли на ко пи че ні та кож і за вдя ки ви ще вка -
за ним між на род ним фі нан со вим уго дам (від 15 трав ня та 10 ве рес ня 1918 ро ку).
Ми не вва жа є мо, що зов ніш ньо фі нан со ві уго ди геть мансько го уря ду бу ли успіш -
ни ми, та, ви зна ю чи їх ній ви му ше ний ха рак тер для Укра ї ни і не до ско на лість, за -
ува жу є мо, що й се ред цих ка баль них умов бу ли та кі, що при нес ли пев ну ко ристь
(або мог ли це зро би ти у ра зі ін ших по лі тич них на слід ків для Геть ма на ту у роз вит -
ко ві по дій во се ни 1918 ро ку) для дер жа во твор чої Укра ї ни.
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